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ISTITUTO D’ISTRUZIONE SUPERIORE STATALE 

“F. SEVERI” GIOIA TAURO 

Via Galluppi,1 89013 GIOIA TAURO (RC) 

tel. Segr. 0966/51810 – fax 0966/504179 Cod. Fisc. 82000920809 

http://www.iisseveri.eu e-mail: rcis013003@istruzione.it 
 

All’Albo on line d’Istituto 

Al sito web www.iisseveri.eu 

Atti progetto 

 

Oggetto: PON FSE- Socialità, apprendimenti, accoglienza 
Azione:10.2.2 Azioni di integrazione e potenziamento delle aree disciplinari di base 

Sottoazione: 10.2.2A Competenze di base 

Titolo Progetto: “RestiAMO a scuola! 2” 

Avviso pubblico prot. n. 33956 del 18/05/2022 – Realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento 

delle competenze delle studentesse e degli studenti e per la socialità e l’accoglienza 

 

AVVISO INTERNO SELEZIONE ESPERTI E TUTOR 

Degli esperti e dei tutor, interni all'istituzione scolastica, per l’attuazione delle azioni di formazione 

riferite al Progetto in Oggetto 

Cod. Progetto 10.2.2A-FDRPOC-CL-2022-201 

CUP: F54C22000060001 
 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

VISTO il Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165 recante “Norme generali sull’ordinamento del 

lavoro alle dipendenze della Amministrazioni Pubbliche” e ss.mm.ii.; 

VISTO il Decreto Interministeriale n. 219 del 28 agosto 2018 (Regolamento concernente le istruzioni 

generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche); 

VISTO il DPR 275/99, concernente norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche;  

VISTI i seguenti Regolamenti (UE) n. 1303/2013 recante disposizioni comuni sui Fondi strutturali e di 

investimento europei, il Regolamento (UE) n. 1301/2013 relativo al Fondo Europeo di Sviluppo 

Regionale (FESR) e il Regolamento (UE) n. 1304/2013 relativo al Fondo Sociale Europeo; 

VISTO l’avviso pubblico prot. n. AOODGEFID/33956 del 18/05/2021, Programma Operativo 

Nazionale Programma Operativo Complementare (POC) “Per la Scuola, competenze e ambienti per 

l’apprendimento” 2014-2020 finanziato con il Fondo di Rotazione (FdR)– Obiettivi Specifici 10.1, 10.2 

e 10.3 – Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1.– Realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle 

competenze delle studentesse e degli studenti e per la socialità e l’accoglienza. 

VISTE le graduatorie di valutazione PON – Programma operativo Nazionale 2014-2020 Progetto per la 

scuola – “Competenze e Ambienti per l’apprendimento” approvato con nota Prot. 53463 del 21 giugno 

2022; 

VISTA la nota prot. n. AOODGEFID/53714 del 21/06/2022 con la quale la Direzione Generale per i 

fondi strutturali per l’istruzione, l’edilizia scolastica e la scuola digitale - Uff.IV del Miur ha comunicato 

che è stato autorizzato il Progetto “RestiAMO a scuola! 2” cod. 10.2.2A-FDRPOC-CL-2022-201 

proposto da questa Istituzione scolastica per un importo pari a € 56.989,70 che costituisce la formale 

autorizzazione all’avvio delle attività e fissa i termini di inizio dell’ammissibilità della spesa; 

VISTA la delibera n° 3 del 03/02/2022 del consiglio d’Istituto di approvazione del Programma Annuale 

E.F. 2022;  

VISTA la delibera n° 3 del 25/10/2016 del Collegio docenti di adesione generale al Piano Operativo 

Nazionale 2014- 2020; 
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VISTA la delibera n° 10 del 29/06/2022 del Consiglio d’Istituto e con la quale è stata approvata la 

presentazione della candidatura al Programma Operativo Nazionale (PON E POC) “Per la scuola, 

competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 finanziato con FSE E FDR Asse I – Istruzione 

–Obiettivi Specifici 10.1, 10.2 e 10.3 – Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1- Avviso pubblico Prot. n° 

AOODGEFID33956 del 18/05/2022 - FSE - realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento 

delle competenze delle studentesse e degli studenti e per la socialità e l’accoglienza e la contestuale 

assunzione in bilancio 
VISTO il D. Lgs. 165/2001 e ss.mm. e in particolare l’art. 7, comma 6 b) che statuisce che 

“l’amministrazione deve preliminarmente accertare l’impossibilità oggettiva di utilizzare le risorse 

umane disponibili al suo interno”;  

VISTA la nota n° 34815 del 02/08/2017 dell’Uff. IV del MIUR, sul conferimento degli incarichi al 

personale; 

RITENUTO necessario procedere alla selezione di appropriate figure professionali di ESPERTO, per lo 

svolgimento delle rispettive attività;  

 

INDICE 
il presente Avviso Pubblico, avente per oggetto la selezione degli esperti e tutor, interni all'Istituzione 

Scolastica, per l'attuazione delle azioni formative riferite al progetto FSE- Socialità, apprendimenti, 

accoglienza. 

 

Art. 1. Figure professionali richieste: 

 n° 11 Esperti; 

 n° 11 Tutor; 

 

Art. 2. Requisiti generali di ammissione 

Possono presentare domande individuali, utilizzando il modello allegato al presente avviso (All. 1), i 

docenti interni all'istituzione scolastica. Sono ammessi alla selezione, pena l’inammissibilità della 

candidatura, gli aspiranti in possesso del sotto elencato requisito di accesso:  

 Laurea Vecchio Ordinamento/ Laurea Magistrale di Nuovo Ordinamento/Laurea Specialistica 

post triennale. 

Per l’ammissione alla selezione i candidati devono produrre apposita dichiarazione di (All. 1): 

 essere in possesso della cittadinanza italiana o di uno degli Stati membri dell’Unione europea: 

 godere dei diritti civili e politici; 

 non aver riportato condanne penali e non essere destinatario di provvedimenti che riguardano 

l’applicazione di misure di prevenzione, di decisioni civili e di provvedimenti amministrativi 

iscritti nel casellario giudiziale; 

 non essere a conoscenza di essere sottoposto a procedimenti penali; 

 essere in possesso dei requisiti essenziali previsti dal presente art. 2; 

 essere in possesso del requisito della particolare e comprovata specializzazione strettamente 

correlata al contenuto della prestazione richiesta; 

 aver preso visione dell’Avviso e di approvarne senza riserva ogni contenuto; 

 di essere in possesso di adeguate competenze di tipo informatico, nell’utilizzo di Internet e della 

posta elettronica e di conoscere i principali strumenti di office automation. 

 conoscenza e utilizzo della piattaforma GPU 2014/2020 nonché conoscenza delle disposizioni 

attuative FSE/FESR 2014/2020; 

 

Ai sensi del DPR 445/2000 le dichiarazioni rese e sottoscritte nel curriculum vitae o in altra 

documentazione hanno valore di autocertificazione. Potranno essere effettuati idonei controlli, anche a 
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campione, sulla veridicità delle dichiarazioni rese dai candidati. Si rammenta che la falsità in atti e la 

dichiarazione mendace, ai sensi dell’art. 76 del predetto DPR n. 445/2000 e successive modifiche ed 

integrazioni, implica responsabilità civile e sanzioni penali, oltre a costituire causa di esclusione dalla 

partecipazione alla gara ai sensi dell’art. 75 del predetto D.P.R. n. 445/2000. Qualora la falsità del 

contenuto delle dichiarazioni rese fosse accertata dopo la stipula del contratto, questo potrà essere risolto 

di diritto, ai sensi dell’art. 1456 c.c.  

I suddetti requisiti devono essere posseduti alla data di scadenza del termine utile per la proposizione 

della domanda di partecipazione. L’accertamento della mancanza dei suddetti requisiti comporta in 

qualunque momento l’esclusione dalla procedura di selezione stessa o dalla procedura di affidamento 

dell’incarico o la decadenza dalla graduatoria. 

 

Art. 3. Articolazione del progetto e moduli 

La proposta didattica intende ampliare e sostenere l’offerta formativa per gli anni scolastici 2021-2022 e 

2022-2023, in particolare durante il periodo estivo, attraverso azioni specifiche finalizzate al 

potenziamento degli apprendimenti e delle competenze chiave, in conformità alla Raccomandazione del 

Consiglio dell’Unione europea 22 maggio 2018. 

La progettazione e la realizzazione dei percorsi didattici e formativi sono ispirate all’utilizzo di 

metodologie didattiche innovative, che valorizzano l’apprendimento attivo e cooperativo, con 

particolare attenzione anche al benessere personale e alle relazioni. Le azioni promuovono il 

protagonismo delle alunne e degli alunni, delle studentesse e degli studenti, delle adulte e degli adulti, in 

situazioni esperienziali. 

I moduli didattici sono svolti in setting di aula flessibili e modulari oppure in contesti di tipo 

esperienziale o immersivo, anche all’aperto, nel rispetto delle norme sulle misure di sicurezza Covid 

vigenti, in sinergia con le realtà istituzionali, culturali, sociali, economiche del territorio. 

I percorsi di formazione sono volti a: 

- Rafforzare le competenze chiave per l’apprendimento permanente, in particolare potenziando i livelli 

di base; 

- Sostenere la motivazione/rimotivazione allo studio con metodologie innovative, proattive e stimolanti; 

- Promuovere la dimensione relazionale nei processi di insegnamento e apprendimento e il benessere 

dello studente. 

 

Descrizione dei moduli formativi: 

I moduli, che saranno attivati solo dopo una ricognizione delle effettive iscrizioni degli alunni, dovranno 

essere articolati al fine di conseguire una delle seguenti competenze: 

 Competenza alfabetica funzionale (2 moduli) 

 Competenza multilinguistica (2 moduli) 

 Competenza in Scienze, Tecnologie, Ingegneria e Matematica (STEM - 6 moduli) 

 Competenza imprenditoriale (1 modulo) 

 

La sede in cui verranno erogati i moduli è L’IIS “F.Severi”, presso il plesso centrale. 

 

Competenza alfabetica funzionale 

Modulo 1 

La lingua italiana è caratterizzata da una trasversalità intrinseca in quanto veicolo per lo studio delle 

altre discipline e condizione indispensabile per l’accesso critico a tutti gli ambiti culturali. 

L’apprendimento mnemonico di regole, tipico dell’insegnamento della grammatica tradizionale e 

normativa, può essere superato a favore di pratiche in classe di riflessione e confronto sul meccanismo 

di funzionamento della lingua. In questo senso l’attività didattica prevede l’adozione di un modello 
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esplicativo della struttura e del funzionamento del sistema della lingua come quello della “grammatica 

valenziale” e lo svolgimento di giochi linguistici, che possono rendere l’apprendimento dinamico e 

stimolante. 

 

Modulo 2 

Lo sviluppo delle competenze linguistiche richiede pratiche immersive, meno cristallizzate e tradizionali 

quali spiegazione, interrogazione, compito scritto in classe, ma sempre più orientate sulla funzione 

euristica della lingua e all’esplorazione cognitiva della realtà. In particolare, il laboratorio si concentra 

su: 

- le diverse modalità di comprensione dei testi per analizzarli e commentarli, per studiarli o ancora per 

usarli nelle proprie attività di scrittura anche in occasioni reali; 

- lo sviluppo delle abilità dell’ascolto e del parlato, spesso trascurate nell’insegnamento dell’italiano, 

con interventi focalizzati sulle situazioni comunicative, aspetti di relazione, aspetti di contenuto nella 

comunicazione in classe, anche attraverso un’impostazione dialogica della lezione. 

 

Competenza multilinguistica 

Modulo 1 e Modulo 2 

La pratica didattica della lingua straniera è più efficace quando si basa su un approccio “comunicativo”, 

a partire da una situazione, da un contenuto, con obiettivi realistici, motivanti rispetto a interessi, 

capacità e contesto degli studenti. Il laboratorio individua ambienti di apprendimento che, varcando le 

mura della scuola o della città, diventano il contesto reale per l’interazione in lingua straniera (incontri 

nei parchi, nelle biblioteche, nelle comunità virtuali che permettono l’interazione e condivisione di 

esperienze e di interessi con native speaker della stessa età). Tale approccio sarà seguito anche 

attraverso la flessibilità nella progettazione didattica a partire dalla diagnosi degli interessi e delle 

esigenze linguistiche degli studenti. 

 

Competenza in Scienze,Tecnologie,Ingegneria e Matematica (STEM) 

Modulo 1, Modulo 2, Modulo 3 e Modulo 4 

Il percorso di apprendimento più efficace, che sarà utilizzato per il potenziamento, non è di carattere 

deduttivo, dalla legge all’esemplificazione, ma induttivo: partendo da problemi reali e dal contesto 

quotidiano si evidenziano quegli elementi utili e si avvia una riflessione per arrivare alla 

generalizzazione e ad un modello matematico. Il laboratorio si caratterizza come spazio fisico e mentale, 

con l’utilizzo del problem posing, del problem solving, della modellizzazione per favorire e facilitare la 

comprensione e la decodificazione del reale. Lo studente è al centro di questo percorso induttivo, 

raccoglie le evidenze e le mette in relazione tra loro argomentando intorno ad una possibile soluzione; 

saranno, quindi, fondamentali il lavoro di gruppo e i momenti di riflessione condivisa in cui anche la 

discussione sull’errore è un importante momento formativo per lo studente. 

 

Modulo 5 e Modulo 6 

Le STEM vanno nella direzione di un approccio integrato alle discipline di ambito scientifico. Nel 

laboratorio si offre agli alunni il confronto con l’oggetto di studio (un problema reale o un fenomeno 

riprodotto in laboratorio), si pongono delle domande significative, si formulano e confrontano delle 

ipotesi, le si verificano attraverso esperimenti da loro progettati e se ne discutono i risultati con i propri 

compagni e con il docente per concludere con una nuova domanda di ricerca. 

 

Competenza imprenditoriale 

Modulo1 
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Obiettivo principale del corso è quello di fornire agli studenti una maggiore consapevolezza di cosa vuol 

dire fare impresa da un duplice punto vi vista: quello dell’imprenditore e quello del lavoratore. Il 

risultato atteso dovrebbe essere quello di maturate la consapevolezza delle proprie potenzialità utili al 

fare impresa e lo sviluppo di competenze individuali che possano supportare singoli individui nella 

realizzazione dei propri progetti di vita, professionali ed extraprofessionali. Il modulo prenderà in 

considerazione 4 grandi tematiche: - La cultura d’impresa nelle sue caratteristiche principali in 

riferimento a ciò che il mercato attuale richiede - Lo sviluppo dello spirito di iniziativa - La capacità di 

vivere successi e fallimenti in una modalità potenziante - L’importanza della responsabilità sociale 

 

Ogni modulo avrà una durata complessiva di 30 ore e sarà attivato con un numero minimo di 20 studenti 

iscritti. 

Gli esperti dovranno assicurare la conduzione delle attività formative nel rispetto delle indicazioni, delle 

tematiche e dei contenuti indicati nell’allegato 2. 

 

Art. 4. Compiti dell’esperto e del tutor 

L’esperto assicura la conduzione delle attività formative nel rispetto delle indicazioni, le tematiche e i 

contenuti dei moduli formativi, conformando la propria azione all’impianto progettuale di cui all’Art. 3 

Resta a carico dei docenti/esperti e dei tutor incaricati la puntuale registrazione delle attività svolte, oltre 

che sul normale Registro cartaceo, anche sul sistema informatico, reso obbligatorio dall’Autorità di 

gestione per il monitoraggio ed il controllo a distanza ed in tempo reale dell’andamento di ciascun 

intervento formativo.  

Gli esperti e i tutor si impegnano, pena la revoca dell’incarico o rescissione del contratto: 

- a programmare l’intervento formativo a livello esecutivo, in sinergia con i consigli di classe, 

raccordandolo con il curricolo scolastico degli studenti perseguendo gli obiettivi didattici formativi 

declinati nel progetto finanziato dall’AdG; 

- solo per l'esperto, a produrre il progetto esecutivo che espliciti obiettivi, contenuti, metodologie, fasi, 

tempi, strumenti di verifica e valutazione. secondo il modello allegato.  

- a produrre il materiale didattico necessario al miglior svolgimento della misura pubblicandone una 

versione elettronica sul Sistema informativo, in alternativa produrranno abstract da inserire negli 

appositi campi dello stesso Sistema informativo; 

- ad utilizzare e documentare le metodologie didattiche previste dal progetto finanziato;  

- a monitorare la frequenza intervenendo tempestivamente o in via diretta o per il tramite dei consigli di 

classe nei casi di 2 assenze consecutive o di assenze plurime;  

- tenere gli incontri formativi sulla specifica tematica oggetto dell’incarico ricevuto, secondo il 

calendario stabilito dalla Scuola.  

- effettuare una mediazione tra i corsisti in formazione e i contenuti dell’offerta formativa sulla tematica 

oggetto dell'intervento formativo;  

- coinvolgere il gruppo nell'elaborazione di uno o più "prodotti" finali da consegnare per eventuale 

pubblicazione in piattaforma PON e/o in area dedicata del sito istituzionale;  

- partecipare alle riunioni del Gruppo di progetto, se richiesto;  

- compilare il report finale e/o eventuali altri documenti richiesti ai fini della documentazione del 

percorso affidato. 

 

Il tutor facilita i processi di apprendimento degli allievi e collabora con gli esperti nella conduzione 

delle attività formative; è indispensabile che sia in possesso di titoli e di specifica competenza relativa ai 

contenuti del modulo. Il Tutor, in particolare: 

- predispone in collaborazione con l’esperto la pianificazione esecutiva delle attività formative da 

realizzare (moduli formativi); 
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- cura la completa iscrizione dei destinatari in GPU, dove specifica le date del calendario delle lezioni, 

scarica il foglio firme ufficiale giornaliero e provvede alla raccolta di tutte le firme dei partecipanti, 

compresa la propria e quella dell’esperto;  

- accerta l’avvenuta compilazione dell’anagrafica dei corsisti e degli strumenti di monitoraggio e di 

avvio in caso di modulo rivolto agli adulti (ad es. personale docente), compila direttamente l’anagrafica 

dei corsisti, acquisendo le informazioni necessarie unitamente alla liberatoria per il trattamento dei dati, 

nonché gli strumenti di monitoraggio e di avvio in caso di modulo rivolto agli allievi; 

- cura in tempo reale il registro delle presenze in GPU, monitorando la riduzione dei partecipanti 

soprattutto in relazione al numero previsto; 

- cura il monitoraggio fisico del corso, contattando gli alunni in caso di assenza ingiustificata; 

- mantiene il contatto con i Consigli di Classe di appartenenza dei corsisti per monitorare la ricaduta 

dell’intervento sul curricolare anche utilizzando gli strumenti di monitoraggio previsti in GPU; 

- svolge compiti di coordinamento fra le diverse risorse umane che partecipano all'azione e compiti di 

collegamento generale con la didattica istituzionale; 

- partecipa con gli esperti alla valutazione/certificazione degli esiti formativi degli allievi.  

La partecipazione alle riunioni relative al modulo di sua competenza è parte integrante del suo incarico. 

 

Art. 5. Incarichi e Compensi 

Per lo svolgimento dell’incarico, conferito da questa Istituzione Scolastica, l’importo orario massimo 

onnicomprensivo conferibile, come stabilito nell'Avviso dall'A.d.G per le due figure professionali è: 

- Docente esperto € 70,00/ora 

- Docente tutor € 30,00/ora 

I compensi s’intendono comprensivi di ogni eventuale onere, fiscale e previdenziale, ecc., a totale carico 

dei beneficiari.  

La retribuzione concordata è dovuta soltanto se l'intervento formativo affidato verrà effettivamente 

svolto ed ogni operatore riceverà una retribuzione proporzionale alle ore effettivamente prestate.  

La liquidazione della retribuzione spettante, opportunamente contrattualizzata, dovrà armonizzarsi con i 

tempi di trasferimento dei fondi dall’A.d.G. senza che la presente Istituzione scolastica sia obbligata ad 

alcun anticipo di cassa. 

 

Art. 6. Modalità di valutazione della candidatura 

La valutazione delle candidature pervenute sarà effettuata dal Dirigente Scolastico che potrà avvalersi di 

una Commissione appositamente costituita, formata da 3 persone, di cui il Dirigente Scolastico è 

componente di diritto.  

Per la candidatura del docente esperto, la Commissione attribuirà un punteggio globale massimo di 100 

punti, sommando il punteggio attribuito ai titoli culturali (max 30 punti) titoli professionali (max 30 

punti) e di valutazione del progetto esecutivo (max. 40 punti) presentati dai candidati.  

Per la candidatura del docente tutor, la Commissione attribuirà un punteggio globale massimo di 60 

punti, sommando il punteggio attribuito ai titoli culturali (max 30 punti) e professionali (max 30 punti) 

presentati dai candidati (non è richiesto progetto esecutivo).  

La Commissione valuterà i titoli inerenti la candidatura secondo la griglia di valutazione sotto riportata, 

tenendo conto unicamente di quanto auto-dichiarato e auto-valutato nel modello di candidatura (All. 1) 

ed evidenziato nel curriculum vitae in formato europeo con pagine numerate.  

Saranno valutati esclusivamente i titoli acquisiti e le esperienze professionali già conseguiti alla data di 

scadenza del presente Avviso, sempre che siano auto-dichiarati nell’All.1 ed evidenziati nel curriculum 

vitae. 

Ai fini della valutazione delle pubblicazioni e dei contenuti didattici digitali si precisa che:  

• per "pubblicazione" cartacea o digitale si intende "la riproduzione in forma tangibile e la messa a 

disposizione del pubblico di esemplari dell'opera che ne permettano la lettura o la conoscenza visiva" 
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(art. 6 della convenzione universale per il diritto d'autore, adottata a Parigi il 24 luglio 1971 e ratificata 

con L. 16 maggio 1977 n. 306) a cura di case editrici o testate giornalistiche registrate;  

• per “contenuti didattici digitali” si intendono materiali multimediali di varia natura (studio di caso, 

simulazione, materiale di studio, video didattico …) destinati a corsi di formazione e/o auto formazione 

on line e a carattere non divulgativo, pubblicati da MIUR, INDIRE, Università, Enti di ricerca e/o 

formazione nazionale/internazionale, enti e associazioni accreditate dal MIUR o dalla Regione Calabria 

o pubblicati presso case editrici riconosciute.  

Ai fini della valutazione nella presente selezione si precisa sin d’ora che saranno valutati solo materiali 

riconducibili ad un piano editoriale di percorso formativo. Non saranno dunque considerati valevoli ai 

fini dell’attribuzione del punteggio “contenuti didattici digitali” prodotti per lo svolgimento di corsi di 

formazione in qualità di esperti e/o tutor.  

Per i soli candidati esperti, la Commissione valuterà altresì il progetto esecutivo, relativo all'intervento 

formativo oggetto della candidatura, formulato tassativamente mediante l’apposita scheda di 

presentazione (All. 2). 

A parità di punteggio si individuerà colui al quale è stata attribuita una migliore valutazione del progetto 

esecutivo; solo in ultima analisi prevarrà la minore anzianità anagrafica.  

Per ciascuno dei sotto elencati titoli culturali e professionali, in relazione all'intervento formativo di 

riferimento, sono attribuiti i punteggi secondo i criteri riportati nella seguente griglia: 

GRIGLIA DI VALUTAZIONE 

Sezione A Titoli culturali di accesso (max 5 punti) art.2 del presente avviso 

A1) Punteggio relativo al voto di laurea. In caso di mancata indicazione del voto di laurea verrà attribuito il 
punteggio minimo. 

Titolo Laurea Valutazione punteggio 

110 e lode 5 

110 4 

da 105 a 109 3 

da 100 a 104 2 

Fino a 99 1 

Sezione B Altri titoli culturali (max 25 punti) 

Certificazioni e/o titoli di studio, che abbiano stretta pertinenza con la tematica dell'intervento formativo relativa alla 
candidatura, rilasciati da enti riconosciuti dalla legge (università, enti di formazione professionale ecc.) e che 
documentino percorsi formativi non inferiori al monte-ore indicato in tabella. 

Titoli valutabili N. massimo di titoli 

valutabili 
Valutazione 

punteggio 

B1) Dottorato di ricerca 

1 

2       (max 

2) 

B2) Master di I e II livello attivati dalle università statali o libere ovvero da 

istituti universitari statali o pareggiati della durata non inferiore a 1.500 ore (è 

valutabile un solo corso, per lo stesso o gli stessi anni accademici) attinenti 

alla tematica di candidatura 

2 
2        (max 

4) 

B3) Corsi di perfezionamento di durata non inferiore ad un anno, previsto 

dagli statuti ovvero dal D.P.R. n. 162/82, ovvero dalla legge n. 341/90 (artt. 

4,6,8) ovvero dal decreto n. 509/99 e successive modifiche ed integrazioni (è 

valutabile un solo corso, per lo stesso o gli stessi anni accademici) attinenti 

alla tematica di candidatura 

3 
1       (max.. 

3) 

B4) Diploma di specializzazione, conseguito in corsi post-laurea previsti dagli 
statuti ovvero dal D.P.R. n. 162/82, ovvero dalla legge n. 341/90 (artt. 4, 6, 8) 
ovvero dal decreto n. 509/99 e successive modifiche ed integrazioni attivati 
dalle università statali o libere ovvero da istituti universitari statali o 
pareggiati, ovvero in corsi attivati da amministrazioni e/o istituti pubblici 
purché i titoli siano riconosciuti equipollenti dai competenti organismi 
universitari (è valutabile un solo diploma, per lo stesso o gli stessi anni 

2 
1       (max.. 

2) 
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accademici o di corso) attinente alla tematica di candidatura 

B5) Corsi di aggiornamento durata minima 25 ore attinente alla tematica di 
candidatura 

3 2   (max 6) 

B6) Corsi di formazione professionale ≥ a 600 h attinenti alla tematica di 
candidatura 

1 2   (max 2) 

B7) Certificazione delle competenze informatiche (ECDL,Patente CISCO, 
Certificazione Microsoft, EIPASS) 

3 1   (max 3) 

B8) Pubblicazioni, anche multimediali, e/o contenuti didattici digitali attinenti 
alla tematica di candidatura 

3 1   (max 3) 

Sezione C (max 30 punti) 

Esperienze inerenti i percorsi formativi e possesso di competenze direttamente spendibili all’interno del percorso 
formativo richiesto, nonché prestazioni che testimoniano la padronanza dell’esecutività pratica delle specifiche aree di 
progetto: 

Esperienze lavorative valutabili 
N. massimo di 

Esperienze valutabili 
Valutazione 

punteggio 
C1) Docenza in qualità di formatore in corsi strettamente attinenti alla 
tematica di candidatura rivolti al personale docente della Scuola, organizzati 
da Istituzioni scolastiche o Soggetti riconosciuti con Decreto Ministeriale di 
Accreditamento e qualificazione per la formazione del personale della scuola, ai 
sensi della Direttiva 90/2003 e della Direttiva 170/2016 durata minima 20 ore 

5 1   (max 5) 

C2) Attività documentate attinenti alla tematica della candidatura e svolta nelle 
scuole: animatore digitale, componente team dell’innovazione, funzione 
strumentale d’area specifica, Referente d’area specifica, Tutor TFA, Tutor 
neoimmessi in ruolo, ecc. 

5 1   (max 5) 

C3) Docenza negli istituti statali/paritari (per ogni anno di docenza) 10 0,5  (max 5) 

C4) Docenza universitaria nel settore di pertinenza 5 1   (max 5) 

C5) Esperienza come esperto o tutor in precedenti progetti PON 5 1   (max 5) 

C6) Esperienze lavorative nel settore di pertinenza 5 1   (max 5) 

Sezione D (max 40 punti) Solo per esperti 

Progetto esecutivo (da compilare secondo modello All. 2) Valutazione Punteggio 

D1) Coerenza del progetto esecutivo nel suo complesso con le finalità, i 
contenuti e le metodologie previste dall'intervento formativo cui la candidatura 
si riferisce 

Non coerente 0 

Sufficientemente coerente 6 

Pienamente coerente 10 

D2) Adeguatezza del piano di svolgimento dell'intervento formativo, dei 
materiali didattici e degli strumenti proposti con gli obiettivi del progetto di 
formazione cui la candidatura si riferisce 

non adeguato 0 

sufficientemente adeguato 6 

pienamente adeguato 10 

D3) Adeguatezza della programmazione, struttura, articolazione con gli 
obiettivi dell'intervento formativo cui la candidatura si riferisce 

non adeguato 0 

sufficientemente adeguato 6 

pienamente adeguato 10 

D4)Adeguatezza della programmazione, dell’articolazione e 
dell’organizzazione della fase di restituzione con gli obiettivi dell'intervento 
formativo cui la candidatura si riferisce 

non adeguato 0 

sufficientemente adeguato 6 

pienamente adeguato 10 

 

N.B.: Verranno valutate esclusivamente le competenze e le esperienze direttamente spendibili ed utili 

per l'intervento formativo da attivare. Non saranno valutati i titoli e/o le esperienze lavorative in corso e 

non ancora concluse e certificate. Non saranno valutati i titoli professionali di cui non si indica la durata 

se necessaria per l’attribuzione del punteggio. Qualunque altra informazione contenuta nel curriculum 

vitae, sebbene affine o preziosa se non opportuna al modulo, non sarà oggetto di valutazione. 

 

Art. 7. Presentazione domande di partecipazione 

Le istanze di partecipazione, redatte sull’allegato 1, debitamente firmate in calce, corredate da quanto di 

seguito indicato, devono pervenire entro le ore 13,00 giorno 04/01/2023 con la dicitura 

“CANDIDATURA IN QUALITA’ DI ESPERTO E/O TUTOR - PROGRAMMA OPERATIVO 

NAZIONALE (PON E POC) 2022 - COD. PROG. - 10.2.2A-FDRPOC-CL-2022-201 – Tit. 

“RestiAMO a scuola ! 2 ” mediante consegna diretta all’ufficio protocollo di questo Istituto o a mezzo 

PEC all’indirizzo rcis013003@pec.istruzione.it.  

mailto:rcis013003@pec.istruzione.it
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I candidati dovranno far pervenire: 

 Il Curriculum Vitae, redatto in formato europeo, deve essere numerato in ogni titolo, esperienza 

o formazione, per cui si richiede l’attribuzione di punteggio, e i numeri che la 

contraddistinguono devono essere riportati nella scheda di autovalutazione allegato 1. 

 domanda di partecipazione tassativamente redatta, autocertificando in maniera dettagliata i 

requisiti di accesso indicati all’Art. 2, e gli altri titoli valutabili secondo il modello di candidatura 

(All. 1). 

 copia di un documento di identità valido e del codice fiscale; 

 curriculum vitae in formato Europeo (pena l’esclusione) con pagine numerate; 

 per i soli candidati esperti, la/e proposta/e di progetto esecutivo predisposta secondo l’apposita 

scheda di presentazione (All. 2). 

 Liberatoria per la pubblicazione on line dei materiali didattici prodotti (All. 3) 

 Dichiarazione a svolgere l’incarico senza riserva e secondo il calendario predisposto dal gruppo 

operativo di progetto dell’Istituzione Scolastica; 

 Autorizzazione al trattamento dei dati personali per i fini istituzionali e necessari alla gestione 

giuridica del rapporto ai sensi del D. L.vo n. 196/2003 (inclusa in All. 1). 

 

Si chiarisce che dovranno essere presentati distinti progetti esecutivi per ciascun modulo formativo. 
 

Art. 8. Valutazione dei requisiti e costituzione degli elenchi 

Il Dirigente Scolastico, coadiuvato da un'eventuale Commissione appositamente costituita, formata da 3 

persone di cui il Dirigente Scolastico è componente di diritto, tenuto conto dei requisiti menzionati nel 

presente bando e sulla base degli obiettivi di ciascuna proposta, provvederà all’accettazione/esclusione 

delle candidature. In presenza di più istanze per una stessa figura professionale si procederà, con 

insindacabile giudizio, a una valutazione comparativa della documentazione prodotta.  

La Commissione valuterà i titoli inerenti la candidatura secondo la griglia di valutazione riportata, 

tenendo conto unicamente di quanto auto-dichiarato e auto-valutato nel modello di candidatura (All. 1) 

ed evidenziato nel curriculum vitae in formato europeo con pagine numerate. Saranno valutati 

esclusivamente i titoli acquisiti e le esperienze professionali già conseguiti alla data di scadenza del 

presente Avviso, sempre che siano auto-dichiarati nell’All.1 ed evidenziati nel curriculum vitae. 

 

Sono causa di inammissibilità:  

 domanda pervenuta in ritardo rispetto ai tempi indicati nel presente Bando; 

 assenza della domanda di candidatura o di altra documentazione individuata come condizione di 

ammissibilità; 

 domanda incompleta; 

 domande presentate in maniera difforme da quanto sopra indicato o predisposti su modelli 

diversi rispetto alle schede allegate; 

 mancanza di firma autografa o digitale apposta sulla domanda; 

 altri motivi rinvenibili nell’Avviso presente. 

 

Al termine della valutazione delle candidature la graduatoria provvisoria verrà pubblicata all’albo on 

line e sul sito web www.iisseveri.eu; decorsi 5 giorni senza che vi sia stata opposizione, ovvero se tale 

opposizione non sia stata accolta favorevolmente, la graduatoria si intenderà approvata definitivamente. 

 

N.B.: Verranno valutate esclusivamente le competenze e le esperienze direttamente spendibili ed utili 

per l'intervento formativo da attivare. Non saranno valutati i titoli e/o le esperienze lavorative in corso e 

non ancora concluse e certificate. Non saranno valutati i titoli professionali di cui non si indica la durata, 

www.iisseveri.eu
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se necessaria per l’attribuzione del punteggio. Qualunque altra informazione contenuta nel curriculum 

vitae, sebbene affine o preziosa se non opportuna al modulo, non sarà oggetto di valutazione. 

 

Art. 9. Assegnazione ed avvio dei Moduli 

La selezione dei progetti sarà effettuata da un’apposita Commissione presieduta dal Dirigente 

Scolastico, al cui insindacabile giudizio è rimessa la scelta dell’esperto a cui conferire l’incarico ovvero 

la scelta dei Moduli da attivare. 

Ad ogni docente risultante in posizione utile in graduatoria non potrà essere affidato più di un modulo.  

L’amministrazione si riserva di derogare su quanto stabilito al precedente capoverso in caso pervenga un 

numero di domande insufficiente a coprire gli incari di Esperti e tutor di   tutti i moduli. 

 

Una volta stipulato il contratto, la prestazione pattuita potrà essere motivatamente interrotta nel caso 

vengano meno i presupposti della prestazione (come, ad esempio, il venir meno della frequenza di 

alunni al corso istituito dalla scuola) senza che l’incaricato possa vantare ogni pretesa se non il 

pagamento del corrispettivo pattuito limitatamente alle prestazioni effettivamente erogate. Eventuali 

motivi di assenza da parte dell’incaricato, se pregiudizievoli per la prosecuzione o conclusione del 

progetto, comporteranno l’interruzione del rapporto e la sostituzione dell’incaricato con altro esperto a 

seguito di scorrimento della graduatoria. 

 

Art. 10. Revoche e surroghe  

Gli incarichi potranno essere revocati in qualunque momento, senza preavviso ed indennità di sorta, per 

fatti e/o motivi organizzativi, tecnico-operativi e finanziari che impongano l’annullamento dell’attività 

progettuale. Le precedenti condizioni sono considerate parte integrante della prestazione professionale 

richiesta, il mancato rispetto delle stesse quindi, viene considerato causa sufficiente per la revoca 

dell’incarico. Qualora il personale individuato, all’atto della convocazione per il conferimento 

dell’incarico, dovesse rinunciare, la rinuncia potrà avvenire solo e soltanto attraverso la forma scritta e 

consegnata a mano presso l’Istituto. 
 

Art. 11. Modalità di impugnativa 

Avverso la graduatoria, ai sensi del comma 7 dell’art. 14 del DPR 8 marzo n. 275, e successive 

modificazioni, è ammesso reclamo al Dirigente Scolastico entro cinque giorni dalla data di 

pubblicazione della stessa,  

L’eventuale reclamo dovrà essere presentato in carta semplice, specificatamente motivato, circostanziato 

e sottoscritto e consegnato brevi manu o trasmesso a mezzo posta certificata. Trascorso il superiore 

termine il Dirigente Scolastico procederà alla valutazione degli eventuali reclami, anche avvalendosi 

della Commissione di cui all’Art. 8, e alla successiva pubblicazione della graduatoria definitiva entro 15 

gg dal termine di scadenza del presente avviso. 

Avverso la graduatoria definitiva potrà essere presentato ricorso giurisdizionale al T.A.R. competente o, 

in alternativa, straordinario al Presidente della Repubblica nei termini rispettivamente, di 60 e 120 giorni 

decorrenti dalla data di pubblicazione del provvedimento definitivo.  
 

Art. 12. Trattamento dati personali 

Ai sensi del D.lgs.196/2003 e del Regolamento UE 679/2016 i dati personali forniti dagli aspiranti 

saranno raccolti presso l’Istituto per le finalità strettamente connesse alla sola gestione della selezione. I 

medesimi dati potranno essere comunicati unicamente alle amministrazioni pubbliche direttamente 

interessate a controllare lo svolgimento della selezione o a verificare la posizione giuridico-economica 

dell’aspirante. L’interessato gode dei diritti di cui al citato D.Lgs. 196/2003. L’informativa è allegata al 

presente bando (All. 4)  
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Art. 13. Responsabile del Procedimento 

Ai sensi dell’art. 31 del decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50 e dell’art. 5 della Legge 7 agosto 1990, 

n. 241, viene nominato Responsabile del Procedimento il prof. Fortunato Praticò, D.S. dell’IIS “Severi” 

di Gioia Tauro (RC) 

 

Art. 14 Pubblicazione del bando  

Il presente avviso è pubblicato all’albo e sul sito web dell’Istituto, www.iisseveri.eu  

 
 
 Il Dirigente 
 (Prof. Fortunato Praticò) 

 (f.to digitalmente ) 

 

Allegati  
Allegato 1 - domanda esperto e tutor 

Allegato 2 - scheda per la presentazione del progetto 

Allegato 3 - liberatoria per la pubblicazione on line dei materiali didattici prodotti 
Allegato 4 - informativa per il trattamento dei dati ai sensi dell’art.13 del regolamento UE n. 2016/679 

 

http://www.iisseveri.eu/
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